

为宪政鼓与呼

——《走向宪政》序

郭道晖 李步云

本文作者附志:

这是我们应邀为蔡定剑教授主编的《走向宪政》一书撰写的序言。当时他患癌症已到晚期,同仁们有意赶在他临走前能看到经他最后一次极力促成和主持召开“中国宪政前景论坛”的成果,我们也有意在序言中简要回顾和赞扬了他毕生锲而不舍为宪政鼓呼的精神和杰出成就,并献诗一首,为他送行。不想就在本书出版之际,他只能以其尚存的微弱一息,抚摸一下样书,而阖然西去,享年仅 54 岁。痛哉,小蔡!现将此序发表,以志悼念。序诗末句改为:“争得宪政开张日,思源毋忘告英魂!”

本书是 2009 年 12 月 5 日在北京举行的“中国宪政前景论坛”参加者的论文集。这个论坛是由以蔡定剑教授为首的中国政法大学宪政研究所会同北京大学宪法与行政法研究中心、美国耶鲁大学法学院中国法律中心、中律原咨询(北京)有限公司联合举办的。

这次论坛汇集了一批来自法学和其他不同社会科学学科的一流学者,以及某些著名报刊编辑、记者。主办方提出的会议主题是:“讨论在中国改革开放 30 年进程中涌现的最具挑战性的宪政问题”,旨在“通过回顾这些宪政问题,促进反思改革以来的成就,并为中国社会转型探明前进的方向”。我们应邀参加了这个论坛,聆听了与会专家学者从多学科、多领域、多角度对我国政治、经济、社会与法治的现状与前景所作的评析和展望,议论风生,观点纷呈,不少精到、创新的思想 and 方策,使人耳目一新。虽然各行专家所论人人言殊,或高屋建瓴,纵论时世;或求真务实,策议良方,都以拳拳之心,为我国宪政前景绘制蓝图,为促推改革寄以热切期盼。可以说,这是当代中国宪政派学者的一次重要聚会和议政。

说是“宪政派”,并非自封。前些时就有一位论者针对蔡定剑教授主持的另一“中国政治体制改革三十年反思与前瞻”研讨会(与本次论坛的主题和参与人类似),发表了一篇《中国的宪政派何以误国误民?》的批判文章,作者就是从贬义上把蔡定剑及与会的诸多学者戴上“宪政派”的帽子,对会

收稿日期 2010-12-28 该文已由“中国知网”(www.cnki.net)2011 年 3 月 日数字出版

作者简介:郭道晖(1928-),男,湖南湘阴人,当代中国法学名家,中国法学会教授,法理学和比较法学研究会顾问;

李步云(1933-),男,湖南娄底人,中国社会科学院法学研究所研究员,博士生导师,湖南大学法学院名誉院长,广州大学人权研究中心主任。

上诸学者所强调的“政治改革刻不容缓、民主宪政势在必行”等论断大加挞伐，认为“把一个正常的经济发展阶段出现的问题也栽到政治体制改革上”，是“十分的危言耸听”。他断言“中国现在距离实行民主的条件还差的很远，何来时机紧迫之说？”他的基本论点是“中国越民主化就越会导致权威崩溃”，损害当今的高度集中的威权统治，造成国家四分五裂。——看来，他确是不属于“宪政派”，而是反民主宪政派。至于谁在“误国误民”，读者自有公论。我们不同意他这种违反事实的观点，却也尊重他发表这种言论的权利。

当今中国社会矛盾复杂剧烈，宪政前景命途多舛，各种社会政治思潮和诸多治国、救国药方应运而生，众说纷纭，观点林立，出现建国以来前所未有的既活跃又混乱的局面。这次论坛上会有几位学者从全局上对此做出一些评述，是值得学术界和执政者研讨鉴戒的。

这里有必要提及本论坛的主持人和本书的主编蔡定剑教授在促推我国宪政进程中所做出的努力和贡献。记得他刚从北大法理专业毕业进入全国人大常委会研究室工作，就开始从事宪法学、特别是人大制度的研究。我们常和他一起参加一些法理学和宪法的研讨会（郭道晖还曾一度与他在全国人大常委会同事）。那时，他以年轻人的锐气，敢于突破陈说，在某些资深的法学前辈面前发表一些在当时有些敏感、却是独到的、中肯的“异见”，引起争议，给我们留下深刻的印象。他“激情四溢、才思敏捷”（网络评语）。我们在赞赏之余，也十分关注他和支持他的研究工作和他所组织的学术活动，亲昵地称他“小蔡”。他也很尊重和注意联络学术界的人士共同研讨有关改进我国人大制度的问题。上述的两次会议，他居然能邀集不少非法学界的其他学科的著名专家和公众人物与会，诸如茅于軾、张曙光、袁伟时、高放、王贵秀、吴思、秦晖、李、孙立平、……等等。这表明他在学术界的团结力和影响力。他在近30年来所从事的研究成果和出版的不少著作在其同龄人中也是十分突出的佼佼者。1992年，他出版了中国第一部系统研究人民代表大会制度的专著——《中国人民代表大会制度》。这部专著被许多国内人大工作者、宪法学者和政治学者列为必读书，先后四次再版，八次印刷。他撰写的《历史与变革——新中国法制建设的历程》（1999年）、《宪法精解》（2004）、《一个人大研究者的探索》（2007）等著作，都是这一学术领域的力作。蔡定剑由此奠定了自己在学术界的地位。他曾被中国法学会评选为“中国十大青年法学家”之一。多年来，蔡定剑还给公务员和人大干部讲过数百次课，参与党政干部和人大代表的培训，在许多公开论坛和媒体上发表演讲，传授如何依法行使权力的知识，呼吁民主宪政和保护人权。一些人大干部称赞他是在“给领导布道”。

2003年底，蔡定剑从全国人大常委会秘书处秘书组副组长职务上选择“离开”，转入教育学术界。他认为，在机关工作，条件、环境都不错，但自己研究涉及的都是政治法律领域一些敏感的问题，如果总以官员身份表达个人意见很不妥当，不如选择做学术研究。这说明他是一个顾全大局又有独立思考的学者。正如古人所说：“居庙堂之高，则忧其民；处江湖之远，则忧其君（国）。”小蔡正是这样立身处世的。也正如著名法学家江平教授在《伪民主呐喊！——蔡定剑〈民主是一种现代生活〉序言》中称道的：“蔡定剑教授为中国的法治、中国的宪政呐喊不遗余力，他在国外和国内有很多的研究和考察，对民主法治有很多实践的经验、深刻的研究和见解。由他来诠释民主的真义和功能，其权威性是不容置疑的。”

最近小蔡身体欠佳，而他以为不以为意，一如既往地为一宪政鼓呼奔走，组织和主持一些重要课题研究和学术会议，我们对他的奉献精神和顽强毅力深表敬佩，但也希望他好自保养，珍惜身体。

为此，献诗一首，愿与蔡定剑教授和法界同仁共勉：

群贤聚会论国魂，前景何如费思忖。

安得宪政开张日，不负孜孜此一生。

郭道晖 李步云

2010年4月11日

（全文共2,468字）